

# سلیم کے نام .....

از جناب چوہدری غلام احمد صاحب پرویز

سلیم! میرا مضمون پڑھ کر جو خیالات تمہارے دل میں پیدا ہوئے وہ بالکل فطری ہیں، اور ہر اس شخص کے دل میں پیدا ہونے چاہئیں جو قرآن کریم کا خالی الذہن ہو کر مطالعہ کرتا ہے، اور جس کی نگاہ ان حقائق پر ہوتی ہے جو خدائے عزیز و حکیم نے اس کتاب مبین میں بے نقاب کر کے دکھائے ہیں اور جو قوموں کی ہلاکت اور نجات و ظہور کے لیے غیر متبدل اور اٹل قانون ہیں۔ تم میرا مسلک جانتے ہو۔ میں قرآن حکیم کو صرف مسلمانوں ہی کی نہیں تمام نوع انسانی کی تمام مشکلات کا حل اور تمام مصائب کا علاج سمجھتا ہوں اور میرا یہ اعتقاد محض خوش عقیدگی پر ہی مبنی نہیں۔ بلکہ میں علی وجہ البصیرت اس کا یقین رکھتا ہوں اور ایسا یقین جو طمانیت قلب کا باعث ہو اگر تا ہے۔

تم پوچھتے ہو کہ جب مسلمانوں کی ایک کثیر جماعت آج نمازیں بھی پڑھتی ہے تو ان نمازوں کا وہ نتیجہ کیوں قریب نہیں ہوتا جو عہد صحابہ میں ہوتا تھا؟ چونکہ تم فلفہ اور درسی اصطلاحات میں الجھنے کے عادی نہیں ہو۔ اور تم جانتے ہو کہ میں بھی اسے عملی مسائل حیات کے لیے بیکار سمجھتا ہوں اس لیے تمہیں کھلے کھلے الفاظ میں بتانا چاہتا ہوں کہ آج ہماری نمازیں کیوں بے ثمر ہو رہی ہیں۔ سلیم! ذرا غور کرو کہ جاڑے کا موسم ہے سخت سردی کا دن۔ شام کے قریب جب کہ آفتاب کی شعاعوں میں ..... نماز باقی نہیں رہی رحمت کی بیوی اپنے دونوں بچوں کو لے کر اپنی تنگ و تاریک کوٹھڑی میں آ بیٹھی ہے۔ رحمت کی بیوی کو تم جانتے ہو۔ تم کھینچنے چلے جایا کرتے تھے۔ عمر کا تقاضا تھا کہ اس کے حجرے پر شگفتگی اور شادابی ہوتی لیکن مسلسل فاقوں نے اسے

سچے مسلمان کی زندگی "میلہ و طلع اسلام" بابت آیت شریفہ (نام اور مقام فرضی ہیں)

ایسا اندر دگی اور پڑم دگی سے بدل دیا تھا کہ وہ اڑبہوا بہشت معلوم ہوتا تھا جس پر سوائے نور عصمت کے  
 ہر ایسی پاکہ امن بی بی کے چہرے پر ہونا چاہیے، رونق اور زندگی کا اور کوئی اثر باقی نہ تھا۔ ماں! وہ اپنے  
 بچوں کو لے کر چولے کے قریب آ بیٹھی۔ خشک ہنسیاں۔ سوکھے ہوئے پتے دوپہر کو اکٹھے کر لائی تھی انہیں  
 سلگا دیا کچے تاپتے رہیں لیکن سردی سے زیادہ تو بچوں کو بھوک ستا رہی تھی ان کے پیہم تقاضوں سے  
 مجبور ہو کر مہنڈیا میں خالی پانی ڈال کر چولے پر چڑھا دیا اور یوں ان معصوم بچوں کو نہیں ان خود پانے  
 دل کو قریب دے لیا۔ ہر آہٹ پر کان اور ہر جنبش پر نگاہ تھی۔ بچے اور ان کی ماں رہ رہ کر گلی کی طرف  
 دیکھتے تھے۔ جھپٹا ہو گیا کہ گلی کے دوسرے کنارے سے رحمت آتا دکھائی دیا ننگے پاؤں پنڈلیاں گرد  
 و بھار سے اٹی ہوئیں گھٹنوں تک کا ہتھمدہ پٹھا ہوا گاڑھے کا کرتا کہ جس کی آستین کہنیوں تک چڑھا رکھی  
 بس اس شدت کے جانے میں یہی گل کائنات۔ چہرہ پر زردی چھائی ہوئی۔ ہونٹوں پر پڑی جھی ہوئی  
 گھر کی طرف قدم اٹھاتا لیکن قدم مثل اٹھتا۔ دروازے کے قریب آیا غریب بیوی نے منہ میں بسم اللہ  
 کہہ کر استقبال کیا۔ بچے اٹھ کر مانگوں سے لپٹ گئے۔ بیوی نے ایک حسرت بھری نگاہ میاں کے چہرے پر ڈالی  
 اس کی آنکھوں میں آنسو ڈبڈب رہے تھے۔ اس نے بھرائی ہوئی آوازیں کہا کہ مجھے تو آج بھی مزدوری  
 نہیں ملی۔ دن بھر لوگوں کی منتیں کرتا رہا لیکن کچھ کام نہیں مل سکا!!

عین اسی وقت سامنے کی مسجد میں خواجہ صاحب کی طرف سے دو ہزار روپے کا قالین بچھا  
 جا رہا تھا اور نمازی اسلام کی شوکت و عظمت پر ایک دوسرے کو مبارک اور خواجہ صاحب کو دعائیں  
 دے رہے تھے۔

سلیم! تم غنایت اللہ کو تو جانتے ہونا جو تمہارے ساتھ پڑھا کرتا تھا۔ کتنا ذہین اور شریف  
 تھا۔ لیکن بچپن ہی میں یتیم ہو گیا۔ اس کی ماں دن بھر محنت مزدوری کرتی اور بچہ کی پرورش کرتی لیکن  
 مزدوری جب مردوں کو نہ مل سکے تو عورتوں کے لئے مزدوری کہاں سے آئے۔ میں نے اپنی کھر کی سے دیکھا

صبح مدرسے جاتے وقت ماں نے بچہ کو چھاتی سے لگایا۔ آنکھوں میں آنسو اتر آئے لیکن دل کڑا کر کے اس کو تسلی دی کہ بیٹا مدرسے ہو آؤ۔ بس تمہارے آنے پر روٹی تیار ملے گی۔ میں دن میں ضرور پکا کھو جاؤ میرا بیٹا! اشد حافظ۔ وہ عزت و فلاکت کا جسم چکے چکے مدرسے چلا گیا۔ شام کو آیا ران گھڑیاں بٹھی۔ اندر آ کر سب سے پہلے روٹی والے دسترخوان کو کھولا تو اس میں کچھ نہ تھا۔ خاموشی سے باہر چلا گیا۔ گلی میں سے گزر رہا تھا کہ سامنے خان صاحب کے مردانہ مکان میں سیکڑوں آدمیوں کا آتما دیکھا۔ متنوع پھلوں اور مٹھائیوں کے خوان سامنے رکھے تھے کہ آج خان صاحب کے بچے کی پہلی عطا کی تقریب تھی۔ یہ غریب دیکھتا ہوا چلا گیا کہ چوک میں کچھ بوجھال جائے تو ایک پیسے کے چننے لے سکے۔

اور سلیم! تم نے مائی بھولی کو دیکھا ہے وہ اندھی بوڑھیا جو پاگل ہو رہی ہے لیکن تم نے شاید اس کے بیٹے کو نہیں دیکھا اٹھارہ سال کا نوجوان بیٹا۔ اس کا باپ مدت ہوئی چاتی پر سے گر کر مر گیا تھا عمار بنوانے والے نے دوسرے دن اور مزدور لگایا اور کسی کو دوسرے دن خبر تک نہ ہوئی کہ کس کا سہاگ لٹ گیا اور کون تیمم ہو گیا۔ اس بچہ کو بیوہ نے چرخہ کات کات کر پالا تھا۔ جن دنوں بڑے زور کا انفلو ہوا ہے وہ بھی بیمار ہو گیا محلے میں ایک حکیم جی تھے وہ بچارے نسخے معنت لکھ دیا کرتے تھے۔ وہاں سے عزیز بوڑھیا نسخہ لکھوا لائی۔ لیکن اٹھنی پاس نہ تھی کہ دوا خرید سکے۔ سلیم! باور کرو کہ اس نے محلے کے ایک ایک گھر میں جا کر متیس کیں کہہیں سے آٹھ آنے کے پیسے قرض مل جائیں لیکن کسی نے: دیئے۔ نسخہ ہاتھ میں تھا اور سامنے جوان بیٹا جان توڑ رہا تھا۔ ٹپ ٹپ کر مر گیا۔ اور یہ اس دن کا واقعہ ہے جس دن ”میرا شرف ہسپتال“ کا سنگ بنیاد جناب کشر صاحب بہادر نے رکھا تھا۔

سلیم! اپنے گرد و پیش نظر دوڑاؤ اور دیکھو کہ نام اور مقام بدل کر ایسے ہی اٹھ کتنے واقعات ہر روز تمہاری نظر کے سامنے سے گزر جاتے ہیں۔ سو عزتیم! جن سوسائٹی کا نظام یہ ہو اس کے متعلق یہ سوال پیدا ہونا کہ ان کی نمازیں اور روزے ان کی زکوٰۃ اور خیرات وہ نتائج کیوں نہیں برآمد کرتیں جو ان کا نظری

توجہ ہونا چاہئے تھا کچھ تعجب انگیز نہیں۔ عبادت کا مفہوم خدا اور بندے کے درمیان براہ راست ایک تعلق پیدا کر دینا ہے۔ عابد اور معبود کا بلا واسطہ رشتہ جو دینا ہے۔ لیکن کیا تم سمجھتے ہو کہ جس سوسائٹی کے افراد کا خدا کے ساتھ براہ راست تعلق پیدا ہو چکا ہو وہاں خدا کے غریب بندوں کا یہی حشر ہو گا جو تم دیکھ رہے ہو!! نماز اور روزہ صدقہ اور خیرات جس انداز و نوعیت سے اسلام نے متعین کیے ہیں یہ خدا اور بندے کے درمیان براہ راست تعلق پیدا کرنے کا نہ صرف بہترین بلکہ میرے نزدیک واحد ذریعہ ہیں۔ لیکن اعمال کے نتائج تو مقصد اور نیت کے اعتبار سے ہوتے ہیں جب مقصود بالذات محض نواہر پرستی رہ جائے تو ان اعمال کے نتائج وہ کیسے ہوں جو ان کی روح کے ساتھ والیتہ میں۔ سلیم! میں پھر کہتا ہوں اور تم غور سے اس نکتہ کو سمجھنے کی کوشش کرو کہ اسلام ایک نظام زندگی ہے۔ باقی ادیان جن میں انسانی تصرفات ہو چکے ہیں دین کو محض انفرادی نجات کا ذریعہ سمجھتے ہیں جس کا مقصد ایک فرد واحد کا اتزکیہ نفس ہوتا ہے اور بس لیکن اسلام تزکیہ نفس اس لیے ضروری سمجھتا ہے کہ ان مزکیٰ نفوس کے اجتماع سے جو مثلی (آئیڈیل) ہوئی مرتب ہوگی وہ دنیا میں ایک ایسی زندگی کا وجود قائم کرے گی جو مسجود ملائک آدم کی تخلیق کا نشانہ تھی۔ زندگی جو اس کے جوہر نفیسی فی الارض ویسفک الدماء (فساد انگیزی اور خون ریزی) کا مظاہر ہوگی۔ اسلام ہر عید مومن کو اس کا رنگہ حیات کی عظیم الشان میٹھی کا اہم اور کارآمد پرزہ قرار دیتا ہے جس کی ہر حرکت اور جنبش کا اثر تمام میٹھی پر پڑتا ہے۔ اگر ہر پرزہ اپنی اپنی جگہ محکم اور درست ہے (اصحح بالکلمہ) تو اس کا فطری نتیجہ ہے کہ میٹھی بھی ایک ضبط و ربط کے ماتحت چلے اور توجہ گفٹی کے ڈائل کی طرح سامنے آتا جائے۔ لیکن اگر یہ پرزے الگ الگ پڑے رہیں تو خواہ ان میں سے ہر ایک پرزہ الماس و یاقوت کا بھی کیوں نہ ہو۔ یہ میٹھی بیکار ہو جائے گی۔ آج ہماری میٹھی بیکار ہو رہی ہے اور یہی علی ربانیت کا نتیجہ ہے جو مسلمانوں کے عقائد اور اعمال میں سرایت کر چکی ہے۔ سلیم! عذر سے قرآن کریم کا مطالعہ کرو تو تم پر یہ حقیقت بے نقاب ہو جائیگی کہ کسی قوم پر ذلت و سکتت فلاکت و محبت کا چھاجانا

اور پھر اس قوم کا اس حالت میں مطمئن ہو جانا خدا کا غضب ہے۔ اللہ کا عذاب ہے اور یہ تو تم سمجھتے ہی ہو کہ ایک مغضوب علیہ قوم محض بے روح نمازوں اور رسمی روزوں کے بل بوتے پر اپنے آپ کو منعم علیہ قرار نہیں دے سکتی۔ جیسا اللہ تعالیٰ کا وعدہ ہے کہ وہ ایمان اور عمل صالح سے اختلاف فی الارض کی زندگی عطا کرے گا تو ظاہر ہے کہ جس ایمان اور عمل کا نتیجہ شوکت و عظمت تکمیل و اختلاف نہیں یا کم از کم وہ اس نتیجہ کی طرف رفتہ رفتہ لے نہیں جا رہے، وہ ایمان، ایمان، اور وہ عمل، عمل صالح نہیں ہو سکتا۔ اس کے سوا تم کسی اور نتیجہ کی طرف پہنچ ہی نہیں سکتے کہ اللہ کے وعدے تو بہر کیف سچے ہیں۔ اور اس کا قانون اہل سلیم! ذرا انسانیت کی معراج کبریٰ یعنی مہد رسالت کی تاریخ پر نگاہ ڈالو۔ کونسا خاص پروگرام تھا جسے کافر نسلوں اور لگیوں نے مرتب کر کے قوم کے سامنے رکھا تھا! یہی نماز روزہ۔ حج۔ زکوٰۃ ہی تو تھا کہ جس نے چند سال کے عرصہ میں نہ صرف اس قوم کی تمدنی اخلاقی اور معاشرتی حالت میں ہی انقلاب پیدا کر دیا بلکہ ان کی معاشی اور اقتصادی زندگی کی بھی کایا پلٹ دی۔ بھجوریں اور ان کی گٹھلیوں کے تو کھا کر گزارہ کرنے والے عرب قیصر و کسریٰ کی سلطنتوں کے وارث بنا دیے گئے۔ انہی سیدھے سادھے اعمال نے ان کے اندر وہ خشیت الہی اور تقویٰ پیدا کر دیا جو ایک مرد مومن کی نگاہ میں تقریریں بدل دینے والی قوت پیدا کر دیتا ہے۔ وہ مرد مومن کہ جس کی شان میں خود فاطر ارض و سماں نے فرما دیا کہ وَسَخَّرْنَا لَكُمْ فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ جَنِيحًا۔ سلیم کیا ایسا مرد مومن دنیا میں ذلت و خواری نیکبت پستی۔ عاجزی اور ظلمتوں۔ بے کسی و بے بسی۔ در ماندگی اور افسردگی۔ محتاجی اور گداگری کی زندگی کے لئے پیدا ہوتا ہے؟ کیا ہر باطل قوت کے سامنے حجب جانے والے نمازی۔ اور روٹی کی خاطر فیرت و حمیت بیچ دینے والے روزہ دار اسی خشیت اور تقویٰ کی پیداوار ہو سکتے ہیں! ساشا و کلا۔

سُبْحَانَ اللَّهِ تَعَالَى عَمَّا يُصِفُونَ -

سلیم! تم پوچھتے ہو کہ بالآخر یہ عذاب کی زندگی ہم پر مسلط کیوں ہو گئی۔ حیران ہوں کہ تمہارے جیسا پڑھا لکھا آدمی اتنی سی بات بھی نہ سمجھ سکے۔ اس سے تو تم متفق ہو گئے کہ اسلام کا مقصد وحید انسانوں کو

دنیا میں تمام انسانی سلاسل و اخلاص سے آزاد کر کے ان کو صرف اللہ کی حکومت کے ماتحت رکھنا تھا۔ لیکن سلیمؑ  
 تم ذرا مسلمانوں کی تاریخ کے ورق پلٹو اور دیکھو کہ جس انسانی استبداد کو مٹانے کے لیے اسلام آیا تھا کن کن  
 شاہراہوں سے وہی استبداد امت پر مسلط کیا گیا۔ اور قیامت تک اس استبداد کا تسلط بشریت مذہب کی آڑ میں قائم  
 ہوا۔ اور جو طوق یکسر غیر اسلامی تھا اسے صین اسلامی بنا کر مسلمانوں کے گلے میں ڈال دیا گیا۔ تم سمجھتے ہو کہ خدا کی  
 میزان میں یہ جو کچھ ایسا ہی کم وزن رکھتا تھا کہ یوں ہی معاف کر دیا جاتا؟ ہم گذشتہ کو جن جرائم کی یاد دہانی  
 میں خدایا الہی میں گرفتار کیا گیا تھا کیا وہ اسی قسم کے جرائم نہ تھے؟ کیا تم سمجھتے ہو کہ فطرت کسی کی توبلی  
 ماں ہے! پہلوں نے یہی کچھ کیا تو ان پر عذاب آیا جب مسلمانوں نے بھی وہی کچھ کیا تو ان پر عذاب  
 کیوں نہ آتا؟ ان پر تو لگے اور بھی سختی سے عذاب آنا چاہیے تھا کہ ان کے پاس قانون خداوندی  
 کا ضابطہ اپنی اصلی اور مکمل شکل میں راہ نمائی کے لیے موجود تھا۔ لیکن انہوں نے اس کو پشت  
 ڈال کر دُنبْدُ وَالْكِتَابِ لِلَّهِ ذَرَأً نَظْهُو دِهِمْ، اپنے خیالات اور خواہشات ہی کو معبود بنا لیا۔ کیا اس کی نرا اس سے کچھ  
 ہونی چاہیے تھی! ان کو وراثت کتاب کے لیے منتخب کیا۔ ان کو تمام نوع انسانی کی بہترین امت بنایا لیکن سب ایمان  
 عمل صالح کے بدلے میں۔ نہ کہ صرف نام رکھنے کے عوض! اس کے باوجود تم کہتے ہو کہ اس قسم پر خدا کا غضب کیوں نازل  
 سلیم! انھوت مساوات خشیت وحدت انسانی۔ خدا اور بندہ کا براہ راست تعلق یہ تھا اسلام کا مشن جو ان اعمال و عبادت  
 کی راہوں کی سوسائٹی میں پیدا کرنا تھا تم دیکھتے ہو مسلمان اس الہی نثار کو کب سے بھولے ہوئے ہیں چھوڑ دو ابتدائی عہد کے  
 اس مختصر دور سے دور سناؤ کو! اور پھر اس کے بعد قرآن کریم کی خوردبین پر کھتے جاؤ امت مسلمہ کے ایک ایک عمل کو۔ حقیقت تمہارے سامنے آج  
 لیکن یان بہتریزم۔ یہ عذاب پھر بھی ادنیٰ عذاب ہے اور اس عذاب اکبر سے ورا جو بعد میں نے والا ہے گرفت اس لیے ہوئی  
 ہے کہ لوگ عبرت حاصل کریں آج بھی مسلمان اس نکتہ کو سمجھ لیں تو پھر کھوان کی نمازیں اور ان کے روزہ تہنچ پیدا کرتے ہیں  
 جن دیکھنے کے تم اور درود و الاسلام میں جو ذل ان اهل القرى امنوا و اتقوا نفخنا علیہم من السماء اولاد من اور اس  
 ایسا و لغوی کی حقیقت تم کو قرآن کے لے گی بشر لیکر تم اسے انسانی تہیوت تک بندہ برتر خدا کے حق قوم کا ایک مکمل ضابطہ سمجھو۔ والسلام  
 لہر و ذرا